



苦寻14年,《亲爱的》原型孙海洋之子孙卓被找到了。12月6日中午,在深圳举行的认亲仪式上,孙海洋夫妻和儿子孙卓团聚,三人相拥而泣。见到儿子后,孙海洋紧紧抱住儿子,失声痛哭数分钟,迟迟未放开儿子。这一刻,他们已经等了14年又57天。

当18岁的儿子摘下口罩那一刻,孙海洋妻子的眼泪一下子涌了出来。她蹲在儿子身前,轻轻抚摸儿子的头,泣不成声:“你都长成大人了……”

# 苦寻14年,一家终团圆

## 电影《亲爱的》原型孙海洋之子找到了

### 三千余条微博记录孙海洋寻子路:精神不倒就一定能找到

2014年,“打拐题材”电影《亲爱的》感动了无数人,张译饰演的韩德忠的人物原型就是孙海洋。随着电影热播,孙海洋的寻子故事也被外界所熟知。

孙海洋在现场感谢了公安部门在侦破拐卖儿童案件中做的工作。他表示自己终于放松下来了,并希望孩子能留在身边读书。当天下午3点10分,孙海洋更新微博告诉大家找到孩子的喜悦:“14年又57天后,他比妈妈高出一个头,还给我带来土特产。他就是我们大家这么多年一直努力寻找的孙卓……”

### 孩子4岁时被拐走 父亲前往全国26个省份寻找

孙海洋是湖北人。按照他的说法,在偏远农村长大的他,2007年和妻子带着3岁多的孩子来到深圳,一心想让孩子在大城市上学、成长。

2007年10月1日,他在深圳当时最大的城中村白石洲租下了门店,开始卖包子,这是他多年来养家的手艺。当月3日,包子铺开业了。

孙海洋回忆,包子铺早中晚一天能卖2000个包子。包子铺的旁边,就有一家幼儿园。4岁的儿子孙卓当月8日进了这家幼儿园上学。这一切都是在朝着他梦想中的样子在发展。

当月9日,孙海洋像前几天一样,在凌晨两点多钟起床,开始发面,他已经这样忙了一个星期了。到了晚上,妻子在店里切葱,孩子就在身边玩,迷迷糊糊中,孙海洋睡着了。他依稀听到孩子跟他打了招呼,要出去玩一下。他还回了句,天都黑了,不要出去了。这是当天他跟儿子孙卓说的最后一句话。

当时孙海洋心想,孩子应该就在包子铺门口玩。到了晚上七八点钟,孙海洋被妻子叫醒,孙卓不见了。

包子铺旁边修皮鞋的人说,你的孩子是被亲戚带走了。孙海洋听到这里急了,当时他并没有亲戚过来。他朝着修鞋人指明的孩子离开的方向,开始猛追,可孙卓还是不见踪迹。

孙海洋的父母也从老家赶过来了,一家人开始贴传单。悬赏金额从5万元提到10万元,后来又提到20万元,孙海洋还干脆把包子铺的招牌也改成了“悬赏二十万寻子店”。

孙卓被拐第6天,孙海洋无意中发现,隔着一条巷子,路口的那家便利店有监控摄像头,他找了过去。

监控视频显示,2007年10月9日晚上7点多,孙卓在包子铺附近花坛独自玩耍,一个身穿白衬衣黑长裤,脚穿棕色皮鞋,手提皮包的中年男子靠近他,把一个玩具车拿出来给孙卓玩。后来男子哄骗他到超市门口又买了吃的,之后二人消失在监控里。

这个模糊的身影成了儿子最后的影像,深深刻印在孙海洋的脑海里。

孙海洋把自己包子铺的招牌换成



12月6日,孙海洋一家相拥而泣。新华社发

了巨大的悬赏广告,在上百家媒体上登载了儿子的照片。直到今天,他的家里还有尚未发出去的几千张寻人启事。儿子失踪之前拍的每一张照片、每一件衣服都给孙海洋夫妇留下了无尽的思念。这些年来,孙海洋还曾变卖家产,先后前往全国26个省份寻找儿子。

### 精神不倒就能找到 3000余条微博记录14年寻子路

孙海洋曾说,这么多年,他的手机号一直没换,家里也一直开着包子店,就是为了等儿子回家。

值得一提的是,14年来,除了寻找儿子孙卓,孙海洋还发起“寻子联盟”,与3000多名失子寻亲的家长结盟,相互扶持鼓励,与公益组织、警方、媒体合作,在寻找自己儿子的同时,也帮不少父母找回了被拐走的孩子;他也曾遭遇诈骗,一次次希望都变成了一次又一次的失望。

在微博上,孙海洋注册了一个寻亲账号@孙海洋寻儿子,有7万粉丝,共发布3500多条微博。孙海洋发布的三千余条微博绝大多数都和寻亲有关。

今年7月,孙海洋曾在微博给自己打气:“十几年来逢人就告诉我,孙卓一定能找到的,让我自己也一直信心满满,手上还拿着人贩子的照片,监控视频看了千百遍,精神不倒,相信一定能找到的。”

今年10月9日,是儿子孙卓被拐14周年的日子,孙海洋特意发了一条微博,他写道:“孙卓4岁被拐于2007年10月9日深圳市,今天是2021年10月9日,我来到案发地当年的包子铺门前,房子都早已待拆迁,面目全非,我按照人贩子当时走过的路线来回走了好几遍,很陌生了,很迷茫了,已整整14年了,想想只能埋怨自己,来到深圳,最年轻的时光走在寻子路上追寻团圆的梦想……”

12月6日,得知孙卓被找到后,众多网友在孙海洋的微博上留言祝福。

### 14年侦办不间断 警方终于找到被拐儿童

2021年“团圆”行动开展后,公安部将这起案件列为督办案件。10月,公安机关通过人像比对,发现现住山东省聊城市阳谷县一名叫国某的男孩与孙海洋的儿子高度相似。10月29日,经DNA比对,公安部“团圆”行动刑事技术集中比对会战专班认定,国某与孙海洋夫妻有亲缘关系。也就是说,他就是孙海洋的亲生儿子孙卓。

对于孙海洋一家而言,这个始于2007年、持续了整整14年的噩梦,直到相认的那一刻,才终于彻底结束。

警方查实,拐走孙某的犯罪嫌疑人叫吴某龙,2007年案发时在深圳市南山区某商场打工。据吴某龙交代,当时他受到一些养儿防老等思想的影响,又发现孙海洋夫妇忙于生意,时常对孩子疏于看护,便趁机将孩子拐走,送回阳谷老家给没有男孩的亲戚抚养。

警方查实,犯罪嫌疑人吴某龙还涉嫌另一起儿童被拐案,目前已被检察机关依法批准逮捕。

孙卓在接受央视“等着我”栏目采访时表示,前几个星期才得知自己是被拐的,“突然老师就把我叫出来,我还以为我犯什么事了,然后他们就把我叫到办公室里,进去看见两个人(警察),上来就跟我握手,非常友好那种,我只知道我当时很懵,就是脑子一片空白。”

据央视报道,截至今年11月30日,全国公安机关“团圆”行动共成功侦破拐卖儿童积案290余起,抓获拐卖儿童犯罪嫌疑人690余名,累计找回历年失踪被拐儿童8307名。公安部有关负责人表示,拐卖儿童案件一天未破、失踪被拐儿童一天未被找回,公安机关就将竭尽全力查找到底。公安机关将始终保持对各类拐卖犯罪的严打高压态势,进一步加强与有关部门的协作配合,不断将“团圆”行动向纵深推进。

综合新华社、央视、澎湃新闻等

## 外交部: 美炒作“外交抵制” 北京冬奥会 是赤裸裸的政治挑衅

新华社北京12月6日电 针对有报道称,美国政府将于本周宣布抵制北京冬奥会,外交部发言人赵立坚6日在例行记者会上应询表示,美国政客在未受到邀请情况下不断炒作所谓的“外交抵制”北京冬奥会,是赤裸裸的政治挑衅,如果美方一意孤行,中方必将采取坚决反制措施。

赵立坚说,北京冬奥会是全球冬奥运动员和冰雪运动爱好者的盛会,他们才是主角。当前,北京冬奥会筹备工作已进入倒计时冲刺阶段,包括国际奥委会在内的国际社会高度认可筹办工作,外国运动员热切期待来华参赛,其中包括数量众多的美国和日本运动员。“我们相信,在奥林匹克精神指引下,在各方共同努力下,我们一定能向世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会。”

他强调,冬奥会不是政治作秀和搞政治操弄的舞台。美国政客在未受到邀请情况下不断炒作所谓的“外交抵制”北京冬奥会,完全是自作多情、哗众取宠、政治操弄,是对《奥林匹克宪章》精神的严重玷污,是赤裸裸的政治挑衅,更是对14亿多中国人民的严重冒犯,只会让中国人民和全世界人民看清楚美国政客的反华本质和虚伪面目。

赵立坚说,美方应该做的是端正态度,践行“更团结”的奥林匹克精神,严肃对待中方关切,不将体育运动政治化,停止炒作所谓的“外交抵制”北京冬奥会,以免影响中美在重要领域的对话合作。“如果美方一意孤行,中方必将采取坚决反制措施。”

## 中国空间站 首次太空授课9日下午开讲

中国载人航天工程办公室透露,“天宫课堂”第一课定于12月9日15时40分开始,神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富将在空间站进行太空授课。

本次太空授课活动将采取天地互动方式进行,在中国科技馆设置地面主课堂,在广西南宁、四川汶川、香港、澳门设置地面分课堂。届时,3名航天员将在轨介绍展示中国空间站工作生活场景,演示微重力环境下细胞学实验、物体运动、液体表面张力等现象,并与地面课堂进行实时交流,传播载人航天知识,激发广大青少年对科学的兴趣。

据新华社

### 聚焦疫情防控

## 内蒙古满洲里新增37例 本土新冠肺炎确诊病例

记者从6日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,6日0时至14时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例37例,其中2例为无症状感染者转为确诊病例。

新增的确诊病例中,21例为集中隔离核酸检测中检出,12例为大规模核酸检测中检出,3例为居家封闭隔离核酸检测中检出,1例为重点人员核酸检测中检出。

自11月28日至12月5日,满洲里市开展了8轮大规模核酸检测,累计检出阳性样本396例,目前已确诊391例。

据新华社